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P A R T E A O F I C I A L Ă 

Pastorală de învierea Domnului 1938. 

IULIU 
din îndurarea lui Dumnezeu şi graţia Sfântului Scaun Apostolic al Romei 

Episcop român unit de Cluj—Gherla, 

Veneratului Cler şi iubitului popor dreptcredîncios 

Dar şi Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl şi Mântuitorul Nostru Isus Hristos! 

Veneraţi Frafi şi Preaiubifi Fii! 

Hristos a hmat! 

Să ne închinăm sfintei învierii Lui 
celei de a treia zi! 

Cu aceasta sfânta închinare să 
înălţăm fericiţi cântarea de biruinţă a 
vieţii asupra morţii. Este biruinţa noas
tră din care ne împărtăşim cu toţii. 
Această cunoştinţă luminează sufletele 
credincioşilor şi le fericeşte. Călători 
trudiţi, în această vale a plângerilor, 
zi de zi ne întâlnim cu moartea, care 
pândeşte paşii cărării noastre aici pe 
pământ. 

In faţa ei stă neclintit şi biruitor 
credinciosul împuternicit cu sfânta îm
părtăşanie a biruinţii Domnului asupra 
morţii. Cărarea lui este luminată de 
lumina vieţii Domnului, pe care o stră
bate biruitor, urmându-i Lui. »Eu sunt 
calea adevărul şi viaţa, cine îmi urmează 
mie nu umblă în întunerec ci are lumina 
vieţik 

Lumina vieţii, care luminează pe 
tot omul ce întră în lume. Lumina 
vieţii, prin care se trece din moarte la 
viaţă. Această lumină răsare din mor

mântul Domnului, isvorul învierii 
noastre. 

Ziua învierii să ne luminăm popoare. 
Pastile Domnului, Pastile! 

Să deschidem larg sufletele noas
tre, să ne luminăm deplin şi să cân
tăm cântare de biruinţă: Hristos a în
viat, care ne-a trecut dela moarte la 
viaţă. 

Lumina lui Hristos luminează tu
turor. Am fost fericiţi a fi fost chemaţi 
la sfânta luminare prin sfântul botez; 
ne-am îmbrăcat în lumina darului Său, 
renăscuţi fii ai lui Dumnezeu, ca fiii 
luminei să umblăm. Ridicaţi din întu
neric şi din umbra morţii, cu strălu
cirea luminei darului dumnezeesc în 
sufletele noastre, să urmăm cărarea 
poruncilor lui Dumnezeu, cari sunt 
viaţă veşnică. „Eu ştiu, spune Dom
nul, că poruncile lui Dumnezeu, viaţă 
veşnică este". Celce are cuvintele mele 
şi le păzeşte pe ele nu va gusta moar
tea în veci, ci a trecut din moarte la 
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viaţă şi eu î-1 vom învia pe el în ziua 
cea de apoi. 

Ce isvor de viaţă ne arată Dom
nul şi astăzi, ascultarea cuvintelor Sale 
dumnezeeşti, cari sunt dreptate şi 
adevăr. Ascultarea şi plinirea cuvinte
lor Domnului, isvor de biruinţă şi de 
viaţă. 

Porunca lui Dumnezeu nesocotită, 
isvor a toată răutatea. Rană şi durere 
în suflet şi în trup. Moarte. Răsplata 
păcatului moartea. 

Ascultător până Ia moarte s'a fă
cut Domnul, pentru a îndrepta neas
cultarea strămoşilor, prin care noi toţi 
ne-am înjugat morţii. Cu această as
cultare, cu moartea sa pe moarte a 
călcat, a frânt puterea şi stăpânirea 
morţii şi celor din morminte viaţă le-a 
dăruit. 

A desrobit neamul omenesc în
treg. Tuturor ne-a dăruit libertatea fiilor 
lui Dumnezeu. Ne-a deschis larg calea 
vieţii. El singur, s 'a făcut calea noas
tră, lumihându-ne cărarea cu lumina 
cuvântului adevărului veşnic/ care ne 
trece prin moarte la viaţă. »Cîne îmi 
urmează mie nu umblă în întuneric, ci are 
lumina vieţik Veniţi credincioşi de luaţi 
lumină, pentru ca umblând ca fiii lu
minei, şă aveţi viaţă. 

Viaţă de om, fiu al lui Dumnezeu 
şi aici pe pământ şi viaţa de veci în 
veacul ce va să fie. 

Viaţa Domnului să ne stăpânească, 
lumina Lui să ne lumineze, sufletul Lui 
să ne însufleţească. Sufletul Domnului 
este iubirea Lui faţă de noi. „ lubiţi-
vă unii pe alţii precum eu v'am iubit 
pe voi". Acesta-i testamentul, lăsat 
nouă cu limbă de moarte. „Intru 
aceasta va cunoaşte lumea că sunteţi 
urmaşii mei, dacă veţi avea dragoste 
între voi". 

Scumpă şi dumnezecască moşte
nire. Suflet dumnezeesc lăsat oameni
lor pentru o nouă viaţă. Noul Tes ta
ment, noua aşezare, a Fiului lui Dum
nezeu făcut om, pentru ridicarea omu
lui Ia treapta vredniciei fiilor iui Dum
nezeu. Glas dulce şi dumn?zeesc ne 

cheamă la iubire frăţească, Ia obştească 
înfrăţire, pentru care Frate mai mare 
al nostru s'a făciit, pe Cruce s'a înăl
ţat, viaţa şi-a jertfit-o şi preamărit a 
înviat din morţi. 

In leagănul ieslei din Viflaim, pe 
toate cărările evanghelizării Sale dum
nezeeşti, dealungul şi dealatul Galileii 
şi a Judeii, în lupta înfricoşatelor Sale 
patimi, pe sfântul lemn al Crucii", în 
moarte şi în sfânta înviere, aceeaşi 
dumnezeească chemare: „iubiţi-vă unii 
pe alţii, precum Eu v'am iubit pe voi - ' . 
Aceasta-i pecetea tainei sufletului meu 
întru voi, acesta-i sufletul renăscut, 
aceasta-i lumina care a strălucit în su
fletele noastre răscumpărate, desrobite, 
înviate din morţi. 

Val păgânesc de ură se revarsă, 
ca un puhoiu pustiitor, asupra omenirei. 
Ură îmbrăcată în fel de fel de haină 
de lumină, de înger, chemând sufle
tele, lesne credincioşilor, pe cărările 
rătăcirii şi a pierzării. Prin frământări 
şi deşbinări isvorîte din ură şi în
sufleţite tot de ură, ura omului îm
potriva omului, a fratelui "împotriva 
fratelui, a fiilor împotriva părinţilor, 
nu se poate ajunge la nici un bine. 
Nu este Dumnezeu în nelinişte şi fră
mântare. Sufletul dumnezeesc este li
niştea şi pacea. Din frăţească înţele
gere se nasc şi cresc bucuriile mari, 
rodnică muncă, puternică aşezare. 
Prin neînţelegere, desbinare şi împe-
rechiere, slăbesc Cele mai puternice 
alcătuiri şi se prăbuşesc cele mai în
floritoare aşezări. Ura, este foc mistui
tor, sufletul duhului răii sămânător 
de moarte. 

Calea vieţii pentru singuratici, pen
tru familii şi pentru neamuri este.calea 
-dragostei şi a păcii. Frăţească unire, 
frăţească dragoste, întemeietoare de 
bine, de bucurie şi de fericire. 

Rodul ei sfânt es te : viaţa. 
Aceasta-i calea Domnului, adevă

rul Său, viaţa Sa . Caleaa adevărul şi 
viaţa: Isus Hristos Domnul Nostru. 

Pe această cale au umblat părinţii 
noştri, lumina acestui adevăr a lumi
nat cărarea veacurilor neamului no-
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stru, aceasta a fost viaţa lui, viaţă cu 
adevărat creştinească. Cu suflet blând, 
cu pace şi dragoste creştinească, pli
nind poruncile Domnului, cu inimă cu
rată şi suflet drept a înaintat din veac 
în veac şi prin dreptatea lui Dumne
zeu, drept răsplătitor, a ajuns ziua sfin
tei învieri a unui neam întreg. 

Intr'o lume în care neamurile se 
frământă ca valurile înfricoşate ale mă
rii, neaflând aşezare ce vom face noi 
iubiţi credincioşi? 

Vom urma Cărarea părinţilor noştri, 
calea credinţei lui Hristos, care este 
viaţa sufletelor noastre şi viaţa nea-^ 
mutui nostru. Vom păstra inimă cu
rată şi suflet drept de creştin. Vom 
întemeia viaţa noastră, a familiilor noa
stre, a neamului nostru întreg pe cu
vântul Domnului, pe împlinirea cu
vântului poruncilor Lui. Vom adăpa su
fletele noastre la isvoarele darurilor 
dumnezeeşti, în tainele lui Hristos, de 
viaţă dătătoare şi vom avea sănătate 
în suflet şi trup; vom avea viaţă întru 
noi. 

Familiile noastre, aşezate în taina 
Domnului, păzite curate şi neprihănite, 
prin darul dumnezeesc, vor fi rodnice 
şi binecuvântate isvoare de viaţă şi 
putere. Se va întări astfel împărăţia 
lui Dumnezeu şi prin ea împărăţia 
scumpă sufletului nostru şi aici pe pă
mânt. 

Grija bună şi sfântă faţă de prunci, 
fraţii mai mici şi scumpi ai Domnu
lui, va păzi sufletul lor sănătos şi ne
vinovat, trupul lor curat şi îngrijit şi 
va creşte tinereţe sănătoasă, în suflet 
şl în trup, frumoasă în ochii Domnu
lui şi de cinste pentru un neam în
treg. Fraţii mei preoţi, vor frânge cu 
stăruinţă, pâinea dumnezeeştilor învă
ţături pentru â lor luminare şi sufle
tească hrană, pentru creşterea popo
rul ui ales alui Dumnezeu. 

Grija lor să fie grija ochilor no
ştr i , ferindu-i de orice sminteala, rea-
mintindu-^ne cuvântul înfricoşat al Dom
nului : „Vai omului aceluia prin care 
se va sminti unul din aceşti mai mici 
fraţi ai mei mai bine era lui să-şi fi 

legat de grumaz o piatră de moară 
şi să se fi aruncat în mare". Vai, să 
ne ferim de zminteala celor mici. Sunt 
fraţii scumpi ai Domnului. Bună grijă, 
veneraţi fraţi, pentru acest aluat dum
nezeesc prin care se înoeşte întreagă 
frământătura împărăţiei Iui Dumnezeu 
şi prin care se înoeşte un neam în
treg. Sfânt dumnezeesc aluat aşezat 
în buna grijă a slujitorilor altarelor 
sfinte. 

Avându-i pe ei curaţi la inimă tot
deauna în mijlocul nostru, reoglindind 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu 
neumbrită în nevinovăţia lor, să ne 
îndemnăm, cu toţii, să câştigăm cură
ţenia sufletului prin darul sfintelor Iui 
Dumnezeu Taine, pentruca asemănân-
du-ne lor, să câştigăm viaţa împărăţiei. 

„Dacă nu veţi fi asemenea acestora 
nu veţi întră întru împărăţia lui Dum
nezeu". Ne-o spune Domnul Isus. 

S ă ne curăţim simţirile, cu mic cu 
mare, să ne luminăm popoare cu lu
mina darului care, cu stăruinţă, ni se 
îmbie, pentru ca să ne fericească ară
tarea Domnului înviat din morţi. 
„Fericiţi cei curaţi cu inima că aceia 
vor vedea pe Dumnezeu". 

Să ascultăm chemarea Domnului, 
să urmăm dumnezeescul glas, să pli
nim porunca lui. Să primim pacea pe 
care ne-o îmbie, să primim dumne-
zeească îmbrăţişare. 

Vino Doamne şi dă-ne pacea T a , 
precum a-i dat-o Apostolilor Tăi , pa
cea Ta , pe care lumea nu o poate da. 
Spune-ne Doamne cuvântul de îmbăr
bătare, .cum l-ai spus Mironosiţelor 
femei: „Bucuraţi-vă,nu vă temeţi, eu 
sunt". înveseleşte sufletele noastre în 
ziua învierii Tale, cu bucuria păcii 
Tale . întru iertarea milei Tale, ca să 
cântăm cu suflet desrobit la noua 
viaţă, cântarea biruinţei Tale şi a bi
ruinţei noastre: „Hristos, a înviat'% şi 
să ne închinăm cu creştinească .cucer
nicie sfintei învierii Tale celei de a 
treia zi. 

„Să se scoale Dumnezeu şi să se ri
sipească vrăşmaşii Lui şi să fugă dela Lţa 
lui, toţi cei ce-1 urăsc pe Dânsul"'. 
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Vino Doamne, întră azi, în ziua Stăpâneşte Doamne, ai Tăi suntem, 
învierii Tale, în casa noastră, în casa Mântueşte Doamne poporul Tău şi 
sufletului nostru. binecuvânta moştenirea T a . Amin. 

„Datul Domnului nostru lsus cu voi". 

„Dragostea mea cu voi, cu toii, întru Hristos lsus. Amin". 

Cluj, învierea Domnului 1938. 

Episcop Iuliu 

Această pastorală, se va ceti din partea Onorat Frăţiilor Voastre popo
rului credincios în prima zi de Paşti, iar în filii în ziua a doua. Unde sunt 
mai multe filii, se va ceti şi a treia zi de sărbătoare. 

Nr. 3396/1938. 

Numiri. 
Onoratul Iustin Cosma, paroh, în 

Muntele Băişorii, protopopiatul Iara, a 
fost transferat la cerere, în aceeaşi 
calitate, Ia parohia Mârgău, tractul 
protopopesc al Huedinului, 

Din şed. conz. 2 4 Martie 1938. 
Nr. 2178/1938. 

Onoratul Pop Traian, administrator 
parohial în Berind, tractul Cluj-Mă-
năştur, la cerere, este numit în aceaş 
calitate la parohia Baciu, din acelaş 
tract. 

Din şed. cons. 2 4 Martie 1938. 
Nr. 1309/1M8. 

Onoratul Uie Goga, preot nou-
hirotonit, este numit administrator local 
la parohia Răchitele, tractul Huedinului. 

Din şed. cons. 6 Aprilie 1938. 
Nr. 3136/1938. 

Hirotoniri. 
In ziua de 2 5 Martie a. c. au fost 

hirotoniţi întru ipodiaconi şi diaconi, 
iar în ziua de 27 Martie a. c. (Dumi
neca a IH-a din Paresimi, A Sf. Cruci) 
în biserica catedrală „Schimbarea la 
Faţă" din Cluj, întru preoţi, clericii 
Liviu Rusu, Victor Buda şi Ilie Goga. 

Cluj, la 2 9 Martie 1938 . 
Nr. 2683/1839. 

Concursul preoţimei la campania 
agricolă de primăvară. 

Lăsăm, ca şi în alţi ani, membrilor 
Veneratului Cler, să dea cel mai în
ţelegător şi cald concurs organelor 
administrative în desfăşurarea campa
niei agricole de primăvară. Vor fi cu 
sfatul şi cu îndemnul mereu în mijlo
cul poporului credincios, pentru a-1 
convinge, să urmeze toate îndrumările 
practice date de îndrumătorii agriculturii. 

Din şed. cons. 2 4 Martie 1938. 
Nr. 2550/1938. 

Aviz, organizaţiilor religioase şi 
corurilor bisericeşti din Eparhie. 

în vederea congresului Eparhial al 
„AGRU"-lui, care va avea loc în 
decursul primăverii a. c. invităm orga^ 
nizaţiile religioase din Eparhia noastră, 
şi anume: AGRU, Reuniunea Sf. Măria 
şi Corurile, să înainteze până la data 
de 3 0 Aprilie c , un raport asupra 
activităţii desfăşurate în anul expirat, 
care va servi Ia redactarea raportului 
general. 

Cluj, la 11 Aprilie 1938. 
Nr. 3212/1938. 
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Instrucţiuni 
pentru s k r b ă l o a r e a Sfântului 

Gheorghe 

In anul 1938, sărbătoarea Sf. Mu
cenic Gheorghe din ziua de 2 3 Aprilie, 
cade pe Sâmbăta Mare. Din pricina 
aceasta sărbătoarea se transpune pe 
ziua de 25 Aprilie, a doua zi de Paşti. 

In Sâmbăta Patimilor, deci se să
vârşeşte în întregime rânduiala pre
scrisa pentru aceasta zi de Straşnic, 
adică Liturghia Sfântului Vasile cu Ve
cernia, Paremii în două grupuri. După 
prupul I versetul: S ă cântăm Domnu
l u i . . . , după grupul II versetul: Pe 
Domnul lăuda ţ i -L . . . Câţi în Christos. 
Apostolul şi Evanghelia zilei. Heruvi-
cul : Să t a c ă . . . Axion: Nu te tângui... 
Cuminecar. Scu la tu-s ' a . . . şi deslega-
rea zilei. 

In 2 4 Aprilie ziua de Paşti, se cân
tă .toate ale sărbătorii din Pentecostar, 
dar Inseratul de Duminecă se modi
fică aşa : La Doamne strigat-am pu
nem 3 stihiri. ale învierii şi 3 ale Sf. 
Gheorghe din Mineiu (23 Aprilie). Mă
rire — şi acum domatica vers. 2 . Pro-
himenul Paştilor. Paremiile Sfântului 
din Mineiu apoi Evanghielia Paştilor. 
La stihoavnă o stihiră a învierii, sti-
hirile Paştilor. Mărire — şi acum, cu 
Christos a înviat apoi Mărire Tropa
rul Sfântului din Mineiu, Şi acum a 
Născ. dela Troparul v. 4 . Opust. 

Luni 25 Aprilie. La mânecat, în
cepem, ca la sfintele Paşti. Ectenie, 
Troparele ca Dum. la Ins. Poileul cu 
Pripelele sărb. Antif. v. 4 cu prohi-
menul sărb. Sfântului din Mineiu. E -
vanghelia Sfântului. învierea lui Chri
stos. Mărire : Pentru rugăc. purt. de 
chinuri Gheorghe . . . şi acum: pentru 
rug.' Născ. de Dumnezeu . . . Ectenia, 
Mântueş te . . . Canonul Paştilor (nu
mai Catavasiile), Luminat. Paştilor şi 
a sfântului, apoi stihirile Paştilor şi 
Opust. 

La Liturghie Ap. şi Evang. întâi 
cele din Lunia săpt. luminate şi apoi 
cele ale sărb. Sfântului Gheorghe. 

Nr. 3365 

Rectificare 
In Nr. 6 din 15 Martie trecut 

al Curierului Creştin, la Comuni
catul „întregirea Capitlului Cate-
dral", din partea oficială de sub 
Nr. 2715, strecurându-se greşeli 
se rectifică precum urmează: 

La punctul 1 şi 2 în Ioc de „ca
nonic eclesiastic", se rectifică „ca-. 
nonic eclesiarh". 

La punctul, 3, In loc de „cano
nic cancelar" se rectifică în „ca
nonic scolastic". 

La punctul 4, In loc de „cano
nic scolastic" se rectifică în „ca
nonic cancelar. 

Cluj, la 13 Aprilie 1938. 
Nr. 3 3 0 6 - 1 9 8 

împrumuturi dela 
Creditul Agricol. 

Publicăm, mai la . vale, adresa' Insti^ 
tutului Naţional de Credit Agricol, 
lăsând Veneratului Cler, să-i dea o cât 
mai întinsă publicitate, pentru ca să 
poată lua credincioşii cunoştinţă: 

COPIE după adresa institutului 
de Credit Agricol Nr. 1 4 2 9 / 1 9 3 8 . 

Domnule Ministru, 

Avem onoare a Vă ruga să bine
voiţi a dispune să se aducă la cu
noştinţă organelor din subordine din 
judeţe şi comune, că institutul Naţio
nal de Credit Agricol s'a organizat şi 
este în plin curs de activitate. 

Institutul Naţional de Credit Agri
col, creat cu mari sacrificii, are de 
a sprijinii desvoltarea gospodăriei pro
prietarilor agricoli mici şi mijlocii 
(0 ,50 Ha — 5 0 Ha) de a ridica can
titativ şi calitativ producţiunea şi de 
a spori avuţia privată şi implicit şi 
cea naţională. 

Pentru anul în curs, Institutul a 
hotărât să acorde împrumuturi tururor 
agricultorilor mici şi mijlocii, care âu 



Pag. 5 4 . CURIERUL CREŞTIN Nr. 7 — 8 . 

nevoe şi care prezintă garanţii se
rioase că împrumutul va fi învestit 
pentru sporirea producţiunii agricole, 
cu toate ramurile ei. 

Faţă de scopul urmărit, vă rugăm 
să binevoiţi a dispune ca organele 
D-vs în subordine (Preoţi) să facă o 
stăruitoare propagandă printre agri
cultori pentru o mai bună raţională 
lucrare a terenurilor, arătându-le ma
rele sprijin ce li se oferă pentru ex
ploatare şi cumpărare de vite şi unelte 
prin acordare de împrumuturi de către 
institutul Naţional de Credit Agricol 
cu o dobândă mică de 6 , 5 0 % pe an; 
Din această dobândă Institutul reţine 
numai 0 , 5 0 % băncile mandatare iau 
numai 1.50°/ 0 pentru acoperirea chel-
tuelilor, iar restul de 4 . 5 0 ° / 0 este scon
tul Băncii Naţionale. 

împrumuturile se fac prin manda
tarele legale: bănci populare, Case de 
credit ale Agriculturilor, sau sucursa
lele Institutului. 

Credem, că se impune-o acţiune 
de colaborare a tuturor organelor de 
Stat aflate în viaţa rurală pentru ridi
carea morala şi materială a ţărănimei 
noastre şi deaceea, vă rugăm să bine
voiţi, Domnule Ministru, a dispune în 
sensul celor mai sus arătate. 

In ăcelaş scop, am intervenit şi la 
celelalte departamente. 

Primiţi, etc. 

Institutul Naţional de Credit Agricol, 

Preşedinte (ss) Indescifrabil, 

p. conf. (ss) Indescifrabil, 

Director general (ss) Indescifrabil. 

L. S. 
Cluj, la- 13 Aprilie 1938 . 

Nr. 3284/1988. 

Concurs lai paro.lvlî. 
Se publică concurs la parohia 

Berind, protopopiatul Cluj-Mănăştur, 
pe ziua de 1 Mai 1938. 

Nr. 8I14ol93Î. 

Se publică concurs Ia parohia 
Gheorgheni, protopopiatul Clujului, pe 
ziua de 1 Mai 1938, cu condiţia, că 
sesiunea parohială se foloseşte de 
preoteasa văduvă, până Ia 1 Octomvrie 
1938. 

* 
Se publică concurs Ia parohia 

Sânicoara, tractul Clujului, pe ziua de 
1 Mai 1938 . 

Cluj, la 11 Aprilie 1938. 
Nr. 8281/1938. 

Doritorii de-a dobândi acesfe beneficii 
parohiale, să-şi înainteze rugările la, Ordinariatul 
episcopal în termenul concursual — pe calea ofi-1 
ciului protopopesc competent, — provăzute cu ur
mătoarele documente. 

1. Absolutorul teologic. 
2. Ateslat de serviciu dela oficiul protopopesc. 
3. Extras autentic din protocolul şcoiar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 1936/37, 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţionat 
atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehezaţi. 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an, care se termină la data când se înain
tează rugarea. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate 
şi autentificate de către oficiul protopopesc, — nu 
se va reflecta. 

Necrolog. 

Cu durere anunţăm Veneratul 
Cler, că Mult Onoratul Aurel c. Bun-
gărdean, fost preot misionar în America, 
ultimii 2 ani preot gr. cat. la Iaşi, 
a repausat în Domnul în ziua 
de 3 0 Martie 1938, în anul al 6 3 al 
vieţii şi al 37- lea al preoţiei. 

Din şed. cons. 6 Aprilie 1938 . 
Nr. 3126/1938. 

* 
Cu durere anunţăm Veneratul Cler, 

că Onoratul Alexandru Mureşan fost 
paroh în Ciceu—Mihăeşti, a re
pausat în Domnul în ziua de 3 0 Mar
tie 1938 în al 68- lea an al vieţii şi 
al 39-lea al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre, veţi aduce 
la altarul Domnului, rugăciunile pii 
îndatinate, pentru odihna sufletului 
adormiţilor în Hristos Fraţi. 

Cluj, din şedinţa consistorială ţi
nută la 14 Aprilie 1938 . 
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sfintelor slujbe In Catedrala »Schimbarea la F a | a « 
în sfânta sf m a r e a s ă p t ă m â n a a Patimilor şl In zilele 

sfintelor Sărbători a l e învierii. 

Luni, Marţi şi Miercuri in 18, 19 şi 
20 ^prilie orele 7 a. m. liturgia Sfân
tului Ioan Gură de Aur în Catedrala 
Schimbarea la Faţă, precum şi în bi
serica Bob şi cuminecarea celor mărtu
risiţi. In Catedrala Schimbarea la Faţă 
se va mai oficia la orele 9 a/m. Slujba 
Sfintelor Ceasuri, iar la orele 6 p. m. 
Vecernie împreunată cu liturgia Sfân
tului Gregoriu Dialogul şi cumineca
rea credincioşilor cari au ajunat. 

Joi, in 21 Aprilie la orele 7 a. m. 
prima .liturgie în catedrală şi cumine
care. La orele 9 a. m. Vecernie îm
preunată cu Liturgia arhierească a 
Marelui Vasile. In cadrele acestei L i - ' 
turgii I. P. S. Sa Episcopul va hiro
toni întru ceteţi (lectori) pe Clericii din 
anul III şi va consacra Sf. Mir pentru 
întreagă Eparhie. • 

Liturgia va fi urmată de frumoasa 
slujbă a Spălării picioarelor, I. P. S. 
S a spălând şi sărutând picioarele la 
12 clerici dela rând. 

La orele 6 d. m. se va oficia slujba 
sfintelor şi mântuitoarelor Patimi ale 
Domnului Hristos cu citirea celor 12 
Evanghelii, I. P. S. Sa citind pe cea 
dintâi. 

Vineri în 22 Aprilie l a c r e l e 9 a. m. 
Slujba Sfintelor Ceasuri împărăteşti. 

La orele 5 p / m . Vecernia, apoi 
imediat Prohodul Domnului Nostru Isus 
Hristos, pontificănd şi predicând I. P. 
S. Sa Episcopul. 

In cadrele Prohodului se va face 
obişnuita procesiune, cu Sfânta Euha-
riatie, purtată de I. P. S. S a Episcopul, 
parcurgându-se străzile: Regina Măria, 
Piaţa Unirii, I. G. Duca, I. C. Brătianu 
şi Gh. Dima. 

Sâmbătă în 23 Aprilie. Rânduiala 
Slujbei Marelui Martir şi Mucenic 
Gheorghe se mută pe Luni 2 5 Aprilie 
a doua zi de Paşti. 

La orele 9 a. m. Liturghia Marelui 
Vasile împreunată cu Vecernia şi Cân-
tările^lui Moise, predicând Reverendi-
simul Domn Dr. Victor Bojor. 

La orele 12 din noapte se va oficia 
Slujba învierii, cu procesiune condusă 
de 1. P. S. S a Episcopul, pe aceleaşi 
străzi ca şi Vineri, şi sărutarea Crucii 
oferită credincioşilor de I. P. S. S a 
Episcopul. . 

Duminecă în 24 Aprilie, Ziua luminată 
a învierii la- orele 9 a. m. Liturgie S o 
lemnă arhierească, pontificând şi pre
dicând I. P. S. Sa Episcopul. La 
această Liturgie Sf. Evanghelie se va 
citi în 8 limbi. 

La "orele 6 p. m. Vecernie ponti-
ficată de I. P. S. S a Episcopul, cu ci
tirea în 8 limbi a Evangeliei şi săru
tarea Crucii oferită credincioşilor de 
către însuşi I. P. S. Sa Episcopul. 

Luni şi Marţi în 25 şi 26 Aprilie, a 
doua zi şi a treia zi de Paşti . 'Slujbele 
obişnuite. 

Luni a doua zi de Paşti, la Liturgia 
Soldmnă, rânduiala învierii se va îm
preuna cu a Sfântului Gheorghe, pon
tificănd şi predicând Ilustrisimul Pă 
rinte Prepozit Dr. Octavian Domide. 

In tot decursul săptămânii Patimi
lor, vor fi rânduiţi preoţi pentru mărtu
risirea credincioşilor, atât în biserica 
Catedrală cât şi la biserica Bob, între 
orele 7—12 a. m. şi 3—7 p. m. pre
cum şi în timpul oficierii sfintelor 
Slujbe de mai sus. 

Cluj, la 15 Aprilie 1938. 
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Pictori şi zugravi 
bisericeşti autorizaţi. 

Publicăm mai jos tabloul Nr. 5 cu 
pictorii şi zugravii bisericeşti autori
zaţi de Minister, reînoind cele dispuse 
în circularele anterioare referitor la 
angajarea lor. 

Din şed. conz. 10 Martie 1938 . 
Nr. 2120. 

C o p i e . 
Ministerul Cultelor şi Artelor, Di

recţiunea Cultelor, Nr. 9 4 5 1 / 1 9 3 8 , din 
3 Martie 1938. 

Tabloul Nr. 3 . 
a l pictorilor bisericeşti şl zug

ravi lor bisericeşti autorizaţ i 
de Ministerul Cultelor şl Artelor. 

Potrivit art. - 4 din legea pentru 
încurajarea artelor .plastice şi preve
derilor Regluamentului pentru califi
carea pictorilor bisericeşti, şi în urma 
încheierii Comisiei Speciale de cali

f icare din şedinţele dela '3 Noemvrie, 
10 Noemvrie, 17 Noemvrie şi 2 9 
Noemvrie 1937 şi 9 Februarie 1938, 
Ministerul Cultelor şi Artelor a acor
dat următoarele autorizaţii de. pictori 
bisericeşti şi zugravi bisericeşti: 

/. Pictori bisericeşti autorizaţi, 
1. Ion Tales, de confesiune orto

doxă, str. Logofătul Tăutu, Nr. 15, 
Bacău. 

2 . Eduard Săulescu, de confesiune 
ortodoxă, str. General Angelescu, Nr. 
181 , Bucureşti. 

3. Septimiu S. Marin, de confe
siune gr. cat. Piaţa I. Micu, Nr. 17, 
Blaj . 

4 . Vasile Hudici, de confesiune 
ortodoxă, str. Cogălniceanu, Nr. 11 , 
Iaşi. 

11. Zugravi bisericeşti autorizaţi. 
1. Constantin M. Iliescu, de con

fesiune ortodoxă, str. Ştirbei Vodă, 
Nr. 123, Râmnicul Vâlcea. 

2. Gheorghe Georgescu, de con

fesiune ortodoxă, str. Dragoş Vodă, 
Nr. 4 , Ploeşti. 

3. Ion Şt. Preda, de confesiune 
ortodoxă, comuna Isvorele (Mehedinţi). 

4 . loan Pânzaru, de confesiune 
ortodoxă, str. Reg. Carol II. 2 6 , Vaslui. 

5. Gr. Pelinescu, de confesiune 
ortodoxă, str. Toamnei, Nr. 118, B u 
cureşti. 

6. Francisc Ferch, de confesiune 
rom. cat. Periam (jud. Timiş Toront). 

Atât pictorii bisericeşti cât şi zu
gravi bisericeşti autorizaţi de Minister 
şi notaţi în prezentul Tablou, au drept 
de a lucra în condiţiunile arătate în 
Monitorul oficial Nr. 164 din 2 0 Iulie 
1837, la finele primului tablou de 
pictori şi zugravi bisericeşti autorizaţi* 

Cluj, la 13 Martie 1938. 

Parohia Română Unită Rodna, 
judeţul Năsăud. 

Publicaţie de licitaţie 

In ziua de 14 Aprilie 1938, la 
orele 15, Curatoratul Parohiei Ro
mâne Unite din Rodna, judeţul Năsăud, 
va ţine în biroul parohial licitaţie pu
blică, cu oferte închise pentru darea 
în întreprindere a lucrărilor de con
strucţie a bisericei, în valoarea de Lei 
5 .300 .000 . 

Garanţia de 6 f ! / 0 se va depune în 
numerar ori efecte garantate de Stat. 
Termenul de executare este 4 ani. 
Planurile, devizul esternativ, caetul de 
sarcini şi condiţiunile de licitaţie se 
pot consulta zilnic în biroul parohial, 
în caz de nereuşită, a doua licitaţie 
se va ţine în ziua de 2 8 Aprilie 1938 
în locul şi la ora indicată. 

Rodna, la 6 Martie 1938. 
Curatoratul Bisericei. 

Episcop Or. luliu Hossu. 
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P A R T E A N E O F I C I A L A . 

O sărbătoare de bucurie in 
99 

Instalarea noullor c a n o n i c i : Dr. Tltus Malal $1 
Dr. Emil Iuga. 

în Dumineca Sf . Cruci, a treia a sf. 
şi marelui Post, catedrala „Schimbarea 
la Faţă", a fost centrul unor festivităţi 
religioase, de o rară bucurie ş\ duioşie. 
In această aleasă Dumineacă, I. P . Sfin
ţitul nostru Episcop, a săvârşit în cadre 
deosebit de solemne, — oficiind în mare 
sobor de preoţi, liturghia arhierească; — 
hirotonirea clericilor Liviu Rusu, Vic
tor Buda şlllie Goga şi întronizarea 
în stalurile canonicale rămase vacante, 
prin trecerea la pensie a venerabililor şi 
preamerifuoşilor canonici, Grigqrie Pop 
şi Dionisie Vaida, a noilor canonici, 
Dr. Titas Mălai şi Dr. Emil Iuga. 

Cu prilegiul acestui luminat praznic 
al bisericei, la care au participat o mare 
mulţime de credincioşi din Cluj şi jur, 
înalt Preasfinpltul nostru Episcop, 
este privit cu admiraţie şi recunoştinţă din 
partea tuturor, pentru alegerea cât se 
poate de fericită, nouii demnitari, bucu* 
rându-se de admiraţia preoţimii şi ere* 
dincioşilor, în fruntea cărora au ajuns 
prin deosebitele lor merite. 

Din magistrala şi plina de duioşie 
cuvântare, rostită de înalt Preasfinpltul 

. nostru Episcop,. în care înzistă. .asupra 
importanţei Crucii, Preoţiei şi Canoni* 
catului, am putut reţinea următoarele: 

Cuvântarea I. P. S. Sale 

Fericit este sufletul preaiubiţi credin
cioşi, care poate să rostească cu credinţă 
tare această închinare, fericit este su
fletul care pătrunde înţelesul adânc şi 
dumnezeesc al acestor cuvinte, pe 
cari sfânta Maică Biserică le pune azi 
pe buzele credincioşilor săi. Această 
închinare plină de credinţă, este isvor 
de bucurie şi de fericire în această 
vale a plângerii. 

Crucea Domnului, pe care sfânta 
Maică Biserică o aşează în a treia 
Duminecă a marelui şi sfântului post, 
în vederea credincioşilor, spre închi
nare, în vederea credincioşilor chemaţi 
să străbată sfântul şi Marele Post, 
pentru ca să ajungă, să se închine 

MOTTOI Crucii tale ne închinăm 
Hristoase şi sfânta în
vierea Ta o lăudăm şi o 
mărim. 

sfintei şi marei învieri, a-se pregăti, 
a se lămuri, a-se desbrăca de ceace 
este întunerec, patimă, a lămuri su
fletul trecând prin moartea sa pe cruce, 
pentru ca să vadă pe cel înviat din 
morţi, preamărit a treia zi. 

Aşa se cădea să pătimească Hristos 
spune însuşi Domnul, în ziua învieri 
Sale, prin aceasta patimă şi moarte 
să ne treacă la viaţă, la viaţă, pe noi 
aceşti ce cu credinţă ne închinăm 
sfintei sale Cruci. 

„Cel ce are cuvintele mele şi le 
păzeşte pe ele, a trecut din moarte la 
viată şi eu îl voiu învia pe el în ziua 
cea deapoi". 

Plinirea cu prisosinţă a acestei 
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făgăduinţi spune Apostolul neamurilor, 
a fost moartea S a de pe Cruce, această 
cruce, aşezată spre închinare azi cre
dincioşilor, spre înbărbătare, în dure
rile şi suferinţele noastre. Ce sunt du
rerile noastre, mortificările noastre în 
asemănarea acelei mortificări, vărsări 
până la cel din urmă strop a sfântului 
Său sânge? 

Veniţi şi vedeţi voi toţi, dacă este 
durere mare ca şi a mea spune Scrip
tura şi Prorocul. Din talpă până în 
creştet, nu este parte neatinsă în cor
pul Său. Luaţi mâncaţi acesta este 
trupul meu, care pentru voi se frânge, 
pentru iertarea păcatelor, acesta este 
sângele meu care pentru voi şi pentru 
mulţi se varsă ele, consacrarea sfintelor 
daruri în care se află însuşi Domnul 
Isus Hristos. 

Acest trup frânt şi acest sânge 
vărsat pentru noi şi mulţi spre ierta
rea păcatelor se vede mai ales pe 
lemnul sf. Cruci. Unde a isvorât 
mântuire şi fericire şi pacea sufletului 
decât în această şi prin această sfântă 
Cruce, pe care şi-a vărsat Domnul cea 
din urmă picătură de sânge. 

Pentru numele acestui mare ră
scumpărător sf. Maică Biserică chiamă 
pe credincioşi la împăcare, având che
zăşia primirii şi a păcii lui Dumnezeu. 
Ne Chiamă, să mergem fără şovăire 
la picioarele Crucii. Cu braţele des
chise, cum stă pe lemnul Crucii, 
Hţistos chiamă duios şi dumnezeeşte 
pe acei, care poartă sarcina grea a 
vieţii: „veniţi la mine toţi cei obosiţi 
şi însărcinaţi şi eu vă voi odihni pe 
voi": 

Călătorului într'o viaţă şi vale de plân
geri, într'un trup muritor, ce i-se poate 
da mai scump, decât această odihnă 
El ne dă sărutarea Părintelui, pe faţa 
fiului întors la vatra părintească, zdren
ţuit şi istovit. El ne reprimeşte întru 
iertare, cu milă faţă de oameni, întru 
mila Domnului nostru, a Fratelui nostru 
mai mare. 

Să ne apropiem cei zdrăriţuiţi şi 
să cerem iertare şi s e v a face ospăţul 

cel mare, cum. l'a făcut tatăl la în
toarcerea fiului rătăcit. 

* 
El a chemat la slujba sa pe Levi, 

vameşul, care, l 'a,urmat, l'a chemat 
în casa sa şi 'a făcut ospăţ mare, iar 
fariseii au spus; „cu păcătoşii şi va» 
meşii stă la masă, mancă şi bea în* 
văţălorul nostru". Şi acest sfânt unul-
născut Fiu al lpi Dumnezeu, a răs
puns : „Eu nam venit pentru cei drepţi, 
ci.pentru cei păcătoşi. Nu celor sănă* 
loşi le trebue doctor ci bolnavilor. 

Unde a prisosit păcatul acolo a 
prisosit mai mult darul Domnului: Isus 
Introduce cel dintâi în Rai, pe tâlha
rul ce şi-a plâns păcatele zicând: 
Pomeneşle=mă Doamne când vei veni 
întru împărăţia, Ta".: 

Dojenind pe celalalt care z ice: 
.,Dâcâ eşti tu fiul lui Dumnezeu 

mântueşte- Te pe Tine şi pe noi": 
„Iertaţi-se ţie păcatele tale, rosteşte 

Domnul catră slăbănog. „Iţi iert şi te des-
leg de toate păcatele tale zice azi preotul 
conform poruncii: „Cărora ve*ţi ierta 
păcatele se vor ierta lor,, cărora le 
veţi ţine, ţinute vor fi". Sf. Maică 
biserică prin slujitorii săi, duce mai 
departe lucrarea de răscumpărare, dă
ruirea vieţii prin puterea lui Isus Dom
nul nostru, „Mergând ' învăţaţi toak 
neamurile botezându-i pe ei în numele 
Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Spi- . 
rit, învătându*i să păzească toate câte 
v'am poruncit vouă: „Şi iată eu cu 
voi sunt în toate zilele până la sfârşi* 
tul veacului."'Iar apostolul neamurilor 

spune: „aşa să ne socotească pe noi 
omul ca slujitori lui Hristos şi isprav
nicii tainelor Lui. Astăzi slujitori ace-
cestor taine supuşi ispitelor totuşi sunt 
slujitori ai Domnului şi ispravnici ai 
tainelor Lui, chemaţi fiind de dânsul 
după cum spune apostolul neamurilor: 
„Tot ArhireUl care se iâ dintre oa
meni, pentru oameni se pune, spre cele 
ce sunt către Dzeu, ca să aducă da-
uri şi jertfe pentru p ă c a t e . . . . şi ni
menea iiu-şi ia lui - ş i cinstea, ci celce 
este chemat de Dzeu ca şi Aton", deci 
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ei sunt dintre oameni luaţi şi puşi 
pentru oameni. Şi azi ca şi în primele 
veacuri". Mântuitorul pune în slujba alta 
relor pe trei luaţi dintre fiii oamenilor, 
până azi îmbrăcaţi în trup plin de 
ispită, ca să fie îngeri şi mai mari ai 
poporului. Aşa se inoeşte în toate zilele 
până la sfârşitul veacurilor, preoţia ve
cinie tânără. Sfinţirea de preoţi pe care 
o săvârşesc astăzi, este una dintre bu
curiile acestui mare praznic. 

* 
Mai avem azi o bucurie în sânul 

sfintei noastre biseric*, când corpora
ţia slujitorilor Domnului Hristos, mai 
aproape împreună lucrători ai Episco
pului la cârmuirea bisericei, întru în
drumarea credincioşilor, spre viaţă şi 
bucurie mare, primeşte doi slujitori. 

Rânduiţi e: din început, să fie drepţi 
şi luminaţi slujitori, sfetnici ai Capi-
tlului catedral. cari stau strâns în ju
rul Episcopului şi jurul scaunului epi - ' 
scopesc. Prin pensionarea a lor doi 
vrednici Fraţi şi încărcaţi de merite, cari 
s'au retras de bună voe, cerându-şi ei 
pensionarea, unul după un serviciu preo
ţesc de 5 6 ani, iar celaîalt după o 
muncă de 4 0 ani de preoţie şi 14 de 
canonicie purtând în nemijlocita mea 
apropiere cu o deosebită conştienţio-
zitate sarcina ce li s'a încredinţat. U-
nul este păr. canonic Grigore Pop, 
iar celalalt păr. can. Dionisiu Vaida, 
cari vor avea o binemeritată şi rela
tivă odihnă. 

— Nu fără duioşie şi emoţie mă 
despart de ei, fiindcă pe unul l-am 
aflat cu 2 0 de ani înainte, venind Eu 
Episcop, în această demnitate. 

Ei, vor rămânea însă şi mai de
parte întru împlinirea slujbei de sfet
nici ai mei, mulţumindu-le lor în faţa 
celor prezenţi, pentru munca îndelun
gată şi rodnică depusă cu multă râvnă 
în slujba bisericii şi neamului. 

Domnul care şi azi dă mângăerea con-
ştiinţii împăcate a împlinirii datoriei le 
va răsplăti însutit şi în ziua în care 
Domnul le va spune: „Bine slugă 
bună şi credincioasă peste puţinz ai 
fost pus, peste multe le voi pune, 

intră întru bucuria Domnului Tău". Până 
atunci să aibă recunoştinţa neştearsă 
a Arhireului lor". 

La îndemnul Domnului au fost pro
movaţi la scaunele devenite vacante unul 
care se afla încă la studii, Când prouia ce
rească fără vrednicia mea, m'a ales Epi
scop şi care e Dr. Titus Mălai, care 
în urma punerii mâinilor noastre, a ur
mat cărarea vieţii în cinste şi vrednicie. 
Pentru aceasta nu pot să cer alta de
cât, ca darul Dlui să-1 înt |rească î# 
slujba ce i-se încredinţează 

Celalalt Dr. Emil Iuga trimis din par
tea Noastră la studii cu succes foarte fru
mos, prelat papal, fost p^roh-rector sil 
bisericii rom.-unite din I$oma şi con* 
silier eclesiastic la legaţia Regală ro
mână pe lângă Sf. Scaun, purtându-şi 
slujba cu vrednicie, câştigând .senti
mentele bune a tuturor acelora cari-1 
înconjurau, (urmează cetirea decretelor 
din şedinţa consistorială ţinută în 19 
Ian. 1938) . 
_ Dorjndu-le. &~şl^'MV$$^*0§&.' 
vieţii necontenit cu flacăra umilinţei, 
pentru a se înălţa cu adevărat 
în faţa lui Dumnezeu şi a oamenilor, 
î i ' îndemn ca să urmeze cuvintele 
Mântuitorului: Cei puternici ai .nea
murilor stăpânesc pe ele şi cei ce le 
stăpânesc pe ele făcători de bine se 
chiamă. Iar voi nu aşa, ci care e mai 
mare dintre voi să fie cel mai mic şi cel 
mai de cinste ca o slugă. Lumina c ă 
rării paşilor voştri să f ie ' umilinţa care 
înalţă, aceasta v'o doresc"* 

Domnul să vă dăruiască mulţi şi 
binecuvântaţi ani spre mărirea lui. 

Amin. 

A urmat apoi adânc sîmţitul răspuns 
de mulţumită, rostit de către Rev. Dt. 
Titus Mălai, în numele său şi al Mons. 
Dr. Emil Iuga. Nouii canonici, ple* 
caţi până la pământ în faţa Provedinţei 
divine, îşi exprimă sentimentele de sin* 
ceră admiraţie şi înaltă gratitudine pen* 
tru Arhiereul, care Ua învrednicit de 
deosebită dragoste părintească, aşezân* 
du-i fără mullă vrednicie, în frumoasa 
demnitate de sfetnici intimi ai 2". P. S. 
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Sale. Promisiunea solemnă, de a-şi îm- tru înflorirea hisericei. înfăşuraţi 
plini cu multă râvnă datoriile impuse de în tricolorul neamului, ori-cât am 
sf. Canoane, au întregit-o cu următoarea fi de nevrednici, nu ne temem^că 
declaraţie sărbătorească: vom cădea. Dinpotrivă, vom aşeza 

„Vom lucra din toate puterile sf. Cruce şi pe cele mai înalte 
pentru cultivarea ştiinţelor şi pen- piscuri". 

I>ersonadî i£iLtecfc nouilor Canonici. 
Rev. Dr. TITUS MĂLAI. 

Asupra personalităţii noului canonic 
Dr. Titus Mălai, fiind preabinecunoscut, 
nu numai în familia eparhiei de Cluj* 
Gherla, ci chiar peste graniţele destul 
de largi ale provinciei Mitropolitane rom. 
unite, prin multiplele ramuri de activi

tate culturală, naţională, socială şi bisericea
scă, în cari a activat neprecupeţit peste 
două decenii, socotim de prisos, să în* 
zisiăm prea mult. 

Despre păr. Dr. Titus Mălai, descen
dentul unei vechi familii grănicereşti şi cu 
cea mai aleasă pregătire câştigată în ţară şi 
Universităţile din Pesta şi Viena, — ne 
povestesc îndeajuns luptele naţionale pline 
de dârzenie, relevându-se prin temeritatea 
acţiunilor sale frumoase, apoi prin apăra
rea drepturilor bisericeşti şi grănicereşti. 
Aceasta, Cu vârf, în toate slujbele : profe
sor la Academia Teologică din Gherla şi 
Cluj, vicar episcopesc la Năsăud, sub* 

Monseniorul Dr. EMIL IUGA 

Dacă Monseniorul Dr. Emil luga, nou 
alesul canonic, din simplul motiv, că 
viaţa de până acum şi*a trăit-o în străi

nătate şi anume, în centrele cele mai 
mari ale apusului luminat: Strasburg, 
Paris şi Roma, este mai puţin cunoscut în 
România şi chiar în eparhia noastră, pre
gătirea sa temeinică, încoronată cu trei 
doctorate si cunoaşterea alor 6 limbi, câ
ştigată tocmai în aceste centre de cultură 
şi lumină, ne dau o strălucită garantă a 
vredniciei, care l'a întronizat în noua 
demnitate. 

Dacă străinătatea, l'a onorat cu în
credinţarea atâtor alese slujbe şi demni* 
taţi, a făcut*o bazată pe vredniciile sale. 
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director în Ministerul Cultelor şi deputat, 
— pe cari le-a purtat cu multă cinste 
şi demnitate. 

Despre Dr. Titus Mălai mai vorbeşte 
bogata sa activitate publicistică, plasată în 
Revistele: „Apărarea Naţională", »Cul* 
tura Creştină", „Calea Viefii" etc. şi alte 
nenumărate articole apărute în diverse 
ziare, toate ducându-i vestea preotului 
ideal şi naţionalistului intransigent. 

Nu mai pujin l'a făcut cunoscut apoi 
numeroasele sale discursuri, rostite cu toate 
prilejurile solemne, în special atunci, când 
se Cerea, susţinerea şi apărarea dreptu
rilor bisericii şi neamului său, câştigân* 
du-i binemeritata faimă de : Mare şi Ves
tit Orator. 

Toate aceste alese calftăti, cu cari l'a 
înzestrat Provedinja divină, din prisosinţă, 
ne îndreptăţesc, să legăm şi în viitor, de 
păr. Dr. T. Mălai, cele mai mari nădejdi 
de bine, pentru Biserică şi Neam. 

Noi şi împreună cu noi, toţi aceia, 
cari au avut prilejul să-1 cunoască şi 
admire, îi urăm din inimă, ani mulţi, 
întru deplină sănătate! 

Căci, Monseniorul Iuga a fost până acum. 
parochuUrector al bisericei rom.*unite din 
Cetatea eternă şi consilier eclesiastic la le* 
gajia română pe lângă Sf. Scaun, pur* 
tând cu multă vrednicie aceste demni* 
taji şi ingrădindu*se cu sentimentele 
bune a tuturor acelora, cari l'au^încon* 
jurat şi cunoscut. 

Eşit şi adăpat la focul sacru al unei 
Venerabile familii de preot din Sălaj, a 
plecat în străinătate, pătruns de cele mâi 
calde sentimente de iubire de JMeam şi 
Patrie. A şi fost relevat — în străinătate, "•— 
pentru râvna deosebită, ce depunea cu 
vorba şi scrisul său, în interesul propa* 
gandei româneşti, cu tot prilejul. 

De altfel, pentru meritele lui deosebite, 
şi pentiu activitatea prodigioasă desvoltata 
la Sfrasburg, Paris şi Rorha, pe toate te* 
renele culturale şi bisericeşti, încă la 
vrâsta de abea 2 9 ani, a fost distins cu 
aleasa dignitate de Prelat Papal şi de* 
corat cu o întreagă serie din cele mai 
alese medalii. 

Se cuvenea dar cu dreptul, ca Epar* 
hia noastră, să*i confirme vredniciile câ* 
ştigate şi rriult apreciate*~*de' străinătate, 
oferindu*i noua demnitate, pe care dorim 
se o poarte cu cinste multă, până la 
bătrâneje unse, şi în deplină sănătate spre 
folosul Bisericei şi Neamului. 

(si. p.) 

„Chipul literar** «al preotului în 
opera pâr. ion. Agârbiceanu. 

„Dintre toate carierile — ne spune 
păr. Agârbiceanu — cea preoţească 
pretinde mai îngrabă să ai atitudini 
bine definite în faţa vieţii. 

„Intre douăzeci şi douăzeci şi patru 
de ani, pe când alţi tineri sunt de
parte de tot ce se numeşte cugetare 
mai adâncă, clericul trebuie să aibă o 
credinţă, un chip de-a vedea şi de a 
pricepe viaţa. Nu e uşor să-ţi formezi 
o convingere adâncă chiar în anii când 

de prot GAVRIL BICHGIEANU. 

valuriie înflorite ale tinereţii bat mai 
cu putere, şi nici nu s'ar putea spune 
că, cei mai mulţi clerici, ar ieşi din 
seminar cu o asemenea convingere. 
Totuşi sunt şi tineri cari părăsesc se
minarul adânc încredinţaţi de adevă
rurile ce li s'au propus, cu hotărâri 
nestrămutate în suflet. Oricât ar fi de 
strălucitoare lumina care se revarsă din 
idealurile veşnice la cari se închină, 
aceste suflete tinere în unele clipe totuş 
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simt povara credinţei lor hotărâte. Nu 
ca şi când n'ar fi adevărată, ci ca şi 
când ar fi prea grea, le-ar cere prea 
mult pentru vârsta lor destul de fra
gedă, încă. Ca şi când ai voi să încu-
nunj cu diamante o viorica. 

»Când un astfel de tînăr se poate 
convinge de realitatea adevărurilor ce 
le crede nu numai logica minţii sale, 
din credinţele altora, ci din nemijlo
cita privelişte a naturii, adevărurile a-
celea îi par cu mult mai calde, mai 
aproape de sufletul său, ş i d a c ă e s i n -

, cer, trebue să se bucure din toată 
ipima". (Archangelii, ed. I. pg. 7 — 8 . ) 
- în scrierile păr. Agârbiceanu trăim 

viaţa preoţească în toate amănuntele 
ei. Ele ne vorbesc despre trecutul ro
mânesc, cu sate şi preoţi din Ardeal. 
O viaţă patriarhală, cu preoţi din le-

§ea veche, din „bisericuţe de lemn, cu 
pita plină de zugrăveli înfiorătoare"... 

Ori din păreţii cărora „răceala se pre
lingea, ca apa fină nevăzută-'. în ace
stea sate ne întâlnim cu „Popa Va
sile".,. „un bărbat adus puţin de 
spate, în barba revărsată bogat cu 
mănunchiuri groase de fire argintii, 
cu mustăţile ca două coarne de ber
bece, ce se pierd în barbă, roşcate 

cu puţine fire albe", trăgând cu sine 
viaţa amară. Ce înduioşitoare şi carac* 
teristică e scrisoarea lui, şi scrisă cu slo
vă tremurată cătră Vlădica şi cât nea
juns social degajează: „Măria T a ! De 
două zeci şi cinci de ani sunt aici în 
satul, unde m'ai trimis. 25 de ani trec 
ca o palmă la ureche, dar pentru mine 
au fost două zeci şi cinci de veacuri!" 

Cât idealism pentru slujba Domnu
lui şi pentru lupta vieţii găsim în părin
tele George Pârvu. A pornit la luptă 
cu gânduri măreţe, cu idealuri sfinte, de 
bine, să păstorească un sat de oameni 
săraci şi se trezeşte deodată, că realita
tea vieţii e alta . . . I se părea de multe 
ori, că'n anii de pregătire îi fâlfăiau me--
reu de^asupra capului aripi nevăzute, 
care l'au însoţit, l'au adus cu zborul lor 
închis până aici. Când s'a aşezat în sat, 
aripile bătură ' decodată mai repede, se 
înălţară tot mai sus, până ce nu s'a mai 
simţit nici o adiere". 

(Va urma). 

Dorim tuturor cetitorilor şi priete
nilor noştri învierea Domnului pli

nă de cereşti daruri! 

Diverse. 

AVIZ 
în cauza participării la Congre

sul euharistie XXXIV. 
Deoarece din propria lor iniţiativă, mulţi 

dintre catolicii români doresc să ia parte la al 
XXXIV-lea Congres Euharistie, iar participarea 
îh condiţii favorabile nu se face decât In grupuri 
organizate: ca Românii noştrii să nu fie nevoiţi 
a-se Încadra în grupurile minoritare. Compania 
de vojaj „Europa" a hotărât organizarea unui 

grup al Românilor de rit oriental, în următoa 
rele condiţiuni: 

1. Costal călătoriei. 
Bucureşti—B.-Pesta — — Lei 1876.— 
Braşov—B-Pesta — — Lei 1756.— 
Tg.-Mureş —Budapesta — Lei 1")47.— 
Cluj—B-Pesta —' — — Lei 1402.— 
Timişoara—B-peeta — — Lei 1402.— 
Satu Mare B-Pesta — — Lei 1322.— 
Arad—B.-Pesta — — — Lei 1228.— 
Oradea—B-.Pesta — — Lei 1228.— 

In preţurile de mai sus intră : paşaportul co
lectiv, călătoria ci, I I I în vagoane speciale capi
tonate, legitimaţia pentru congres, insigna ş 
viza ungară. 
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Pentru a intra în paşaportul colectiv fiecare 
participant va purta asupra sa o simplă l e g i -
t i nit a ţ i e valabilă, provăzută cu fotografie: fie 
buletinul de înscriere ,1a biroul populaţiei, fie 
carnetul cfr. livretul militar, permisul de con
ducere de automobile sau alt certificat emanat 
dela o autoritate publică. 

2. Pensiune (locuinţă şi masă) pe 5 zile plus o 
masă în ziua sosirei sau plecării : 

a) In institute cl. I. — 
b) In institute cl.' I I — 

— Lei 2079. 
- Lei 1733 

La categoria a) se înţeleg dormitoare cu pa
turi despărţite prin perdele, masa la amiazi 4 
feluri: seara 2 feluri; la categoria b) dormitoare 
obişnuite, paturi complect echipate, separat pentru 
bărbaţi, femei sau preoţi, masa la amiaz 3 fe
luri, seara 2 feluri. 

c) in căminuri de pelerini: 
C a t e g o r i a 1. Dormitoare fără paturi, nu

mai cu saltele şi perne de paie, cu cearşafuri 
şi pături ; masa la amiazi 3 feluri, seara un fe 
Lei 1056 — 

C a t e g o r i a II ca mai sus, fără cearşa
furi şi pături ; masa e şi la amiazi un fel Lei 528 

d) numai locuinţă, în căminuri de pelerini, 
masa e şi la amiazi un fel Lei 528.— 

d) Numai locuinţă ; fără masă, în căminuri 
de pelerini, categoria 1. Lei 495.— 

, , . categoria 2. Lei 165.— 

3. Sei vicii diverse. 

(Primul e obligator celelalte facultative) 
a) Transport gară-locuinţă, dus-îhtors Lei 99 
b) „ la diferite ceremonii şi 

întruniri — — — — • - r - — Lei 330 
c) Locuri rezervate la procesiunea pe 

Dunăre — — — — - — — — Lei 66 

d) Locuri rezervate Ia dif. Întruniri Lei 16S 
e) Vizitarea oraşului 1/2 zi — — — l e i 262 
f) Excursiune lă muntele Sf. foan — Lei 212 

Plecările: 24 Maiu, înapoierile 30 Maiu. Ora-
riile defienitivc se vor anunţa ulterior. 

4. înscrierile se vor face prin oficiile para 
hiale sau direct la biroul Europa, Lugoj, comu
nicând' următoarele date: 

a) Numele 
b) Pronumele 
c) Profesiunea 
d) Adresa 
e) Locul şi anul naşterii 
f) Ce fel de act de identitate posedă (ou in

dicarea numărului! 
g) La care dintre gările indicate în trenai 

pelerinilor? 
h) Cum să fie găzduit? 
i) Ce servicii facultative (dintre cele de sub 

p. 3, b—f) doreşte 

înscrierea are să se facă fără amânare, cel 
mult până la 20 Aprilie, ca pe 25 Aprilie biroul 
„Europa" să'fie în posesia tuturor înscrierilor 
şi a banilor. De aceea, deodată cu Înscrierea, se 
vor depune şau trimite pe adresa biroului Eu-
jsopa şi banii pentru călătorie, pentru găzduire 
şi pentru toate serviciile cerute. 

Onoratele oficii parohiale sunt rugate a 
primi înscrierile şi banii, trimiţându-le la biroul 
„Europa" Lugoj pe data de 20 Aprilie. Şe pot 
reţine cheltuelile avute. Pe fiecare înscriere vor 
aplica sigiliul parohiai. . 

Preoţii români uniţi se vor anunţa şi se* 
parat la Rev. prepozit Dr. Nicolae Brînzeu, c o 
municând în care zile doresc sa servească la bi
serica rezervată Românilor. 

Pro Memoria 

f Păr. Aurel Bungărdean 
Vrednicul şi blândul preot A u r e l cândva 

Bungărdean, îost preof-misionar, în America, 
apoi paroh în Iaşi, capitala Moldovei, a adormit 
în Domnul în urma unei operaţii în ziua de 30 
Martie a. c. In vârsta de abia 63 ani, lăsând în 
toate inimile cari I'au cunoscut, adâncă şi sin
ceră jale. 

La dorinfa proprie, fiul său, i-a transportat 
trupul neînsufleţit la Bistriţa, unde în ziua de 1 
April a fost înmormântat cu pompa cuvenită unui 
vrednic preot şi vrednic român. 

In calitate de fost misionar în America, timp de 7 
ani a organizat parochia Chicago, făcând să ră
sară din străduinţa lui o frumoasă biserică şi casă 

parochială şi şcoală, în care seînvaţă dulcea noa
stră limbă românească. Cu acelaş rezultat îmbu
curător a păstorit 14 ani' în parohia Trenton 
şi filiile ei, unde frumoasele lui realizări, îl vor y 
pomeni în veci cu admiraţie şi recunoştinţă. 

Prohodul I'a oficiat păr , canonic Dr. 
Aftenie dela Blaj-, în asistenţa părintelor 
Petringel, protopopul iraetual, protopopul 
Greavu, şi preoţii Tătar şi Sângeorzan. 

.Atât păr. Aftenie, câ t şi păr . Petfingel, 
în duioasele lor cuvântări , au a r ă t a t viaţa 
sbuciutnată şi plină de roade, a vredni
cului preot-misionar. 

Fie-i partea cu drepţii! 
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ACTIV 
Fondul „Reuniunei de misiuni sfinte" 

Bilanţ general la 31 Decemvrie 1937. PASIV 

C A S S A : 

Numerar efectiv 

ACŢII : 

1 bucată acţie la banca 
„Concordia" â 5 0 0 L. 

D E P U N E R I : 

Depunere la „Concordia", 
libelul Nr. 6 9 5 , cota ră
masă 

Fondul „Reuniunei de mi 
siuni sfinte" 

Cluj, Ia 31 Decemvrie 1937. 

controlor: 
Dr. Emilian Lemenyi. 

casier : 
Păr. Miron Pop. 

Nr. 2 5 9 4 / 1 9 3 8 . 

V ă z u t 
Cluj, la 22 Martie 1938 . 

(ss.) Episcop Iuliu. 

T I P O G R A F I A 

DIECEZANA 
C L U J , STR. GH. DIMA Nr. 1. 

EXECUTĂ PROMT ŞI ÎN 
SCURT TIMP ORICE LUC
RĂRI DE ARTA GRAFICA 

PAROHIILE AU REDUCERE. 

Ornate bisericeşti. 

Se aduce la cunoştinţa tuturor celor 
interesaţi, că la „Librăria Diecezană" 
— actualminte sub reorganizare con
form cerinţelor timpului — se află 
depozit permanent şi foarte bine asor
tat din totfelul de ornate bisericeşti, 
pe lângă preţurile cele mai moderne. 

Ornatele sunt confecţionate după 
toate prescrisele ritului nostru răsări
tean, de către I O A N M I Ţ I T E A N 
croitor în Bistriţa, se confecţionează 
după măsură şi din mostrele pe cari 
le alege clientul. 

Tipografia Diecezană, Cluj, R. Măria 10. 1938. Pentru partea neoficială răspunde: Păr. Silvia Popa 




